
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας-Πλαίσιο
Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφενός και
της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων, αφετέρου»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Οι σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εφεξής για λό-
γους συντοµίας: ΕΕ) και της Δηµοκρατίας των Φιλιππί-
νων (εφεξής για λόγους συντοµίας: Φιλιππίνες) διέπο-
νται επί του παρόντος, κατ’ αρχήν, από την ισχύουσα
Συµφωνία Ευρωπαϊκής Κοινότητας-Association of South
East Asian Nations (ASEAN οι Φιλιππίνες αποτελούν
κράτος-µέλος) του 1980, η οποία προβλέπει τη διεξαγω-
γή πολιτικού διαλόγου µέσω τακτικών συναντήσεων Υ-
ψηλών Αξιωµατούχων. Παράλληλα, µετέχει σε Συνό-
δους Κορυφής και συναντήσεις Υπουργών Εξωτερικών
της ΕΕ µε τα κράτη-µέλη του ASEAN και µε τα κράτη-µέ-
λη του Asia-Europe Meeting (ASEM), ενώ πραγµατοποι-
ούνται σε τακτική βάση συναντήσεις Υψηλών Αξιωµα-
τούχων ΕΕ-Φιλιππίνων (η 8η συνάντηση στο πλαίσιο αυ-
τό έλαβε χώρα στις 11.6.2013 στις Βρυξέλλες). Επιπλέ-
ον, υφίσταται και θεσµοθετηµένος Διάλογος ΕΕ-Φιλιππί-
νων σε θέµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων.
Σύµφωνα µε την Παγκόσµια Τράπεζα, η οικονοµία των

Φιλιππίνων κατέχει την 41η θέση παγκοσµίως και υπολο-
γίζεται ότι το 2050 θα έχει καταστεί η 14η ισχυρότερη οι-
κονοµία στον κόσµο. Το ΑΕΠ της χώρας αυξήθηκε κατά
7,5% το δεύτερο τρίµηνο του 2013 (γεγονός που καθι-
στά τις Φιλιππίνες τη δεύτερη, µετά την Κίνα, ταχύτερα
αναπτυσσόµενη χώρα της Ασίας), επηρεασµένο από την
ανάκαµψη της γεωργικής δραστηριότητας, την αυξηµέ-
νη κατασκευαστική δραστηριότητα και τις υψηλότερες
δηµόσιες και ιδιωτικές δαπάνες, κυρίως λόγω της αύξη-
σης των µεταναστευτικών εµβασµάτων. Μεταξύ των αι-
τίων της ραγδαίας ανοδικής οικονοµικής πορείας συγκα-
ταλέγεται και το υψηλό ποσοστό ενεργού πληθυσµού
(περί το 61% του πληθυσµού έχει ηλικία µεταξύ 15 και
64 ετών). Επιπλέον, συγκρατείται ότι αποτελούν την 4η
χώρα της Ασίας στον ναυπηγο-κατασκευαστικό τοµέα,
ενώ περίπου 80.000 Φιλιππινέζοι παρέχουν υπηρεσίες
σε ελληνικές ναυτιλιακές εταιρίες. Παρόλα αυτά, το κα-
θεστώς πρόσβασης στην αγορά της χώρας εξακολουθεί,
σύµφωνα µε την Παγκόσµια Τράπεζα, να χαρακτηρίζεται
ως περιοριστικό.
Παράλληλα, εκτιµάται ότι περί το 30% των 98 εκατοµ-

µυρίων πολιτών στις Φιλιππίνες ζουν µε λιγότερο από
1,25 δολάρια την ηµέρα, τα παιδιά ηλικίας 5 έως 17 ετών
που εργάζονται υπολογίζονται σε περίπου 5,5 εκατοµµύ-
ρια, ενώ µικρή πρόοδος έχει σηµειωθεί στον τοµέα των
κοινωνικών παροχών. Από τον Ιούνιο 2010, υπό την ηγε-
σία του Προέδρου της χώρας Benigno «Noynoy» Aquino
III, υιου της θανούσας πρώην Προέδρου Corazon Aquino,
έχουν ήδη ληφθεί ορισµένα µέτρα για την καταπολέµη-
ση της διαφθοράς και της φοροδιαφυγής και πραγµατο-
ποιούνται σηµαντικές επενδύσεις για τις υποδοµές και
τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των φτωχών. Ο ε-
θνικός προϋπολογισµός των Φιλιππίνων του 2012 προέ-
βλεπε αύξηση των δαπανών για έργα υποδοµής κατά
26%, σε σχέση µε το προηγούµενο έτος, για την αντιµε-
τώπιση του προβλήµατος παροχής πόσιµου ύδατος, για
τη βελτίωση του οδικού δικτύου και των υπηρεσιών σιδη-

ροδροµικών µεταφορών.
Αντίστοιχα, και οι προτεραιότητες, που απασχολούν

τις σχέσεις της Ε.Ε. µε τον συγκεκριµένο εταίρο στη Νο-
τιοανατολική Ασία (βελτίωση της πρόσβασης στη φιλιπ-
πινεζική αγορά και παράλληλα ενίσχυση των κοινωνικών
µεταρρυθµίσεων και καταπολέµηση της φτώχειας στη
χώρα) επηρεάζονται άµεσα από την τρέχουσα οικονοµι-
κή και κοινωνική κατάσταση στις Φιλιππίνες και την υφι-
στάµενη αντίφαση από τη συνύπαρξη οικονοµικής ανά-
πτυξης και φτώχειας.
Η ΕΕ στις σχέσεις της µε τις Φιλιππίνες, όπως προκύ-

πτει και από το αναθεωρηµένο Έγγραφο Στρατηγικής,
γνωστό και ως «Σχέδιο Ανάπτυξης για τις Φιλιππίνες»,
το οποίο καλύπτει την περίοδο 2007-13 και η ισχύς του
έχει παραταθεί, επιδιώκει την επίτευξη των Αναπτυξια-
κών Στόχων της Χιλιετίας, µέσω της ενίσχυσης των διοι-
κητικών δοµών και στοχευµένων προγραµµάτων, την
προώθηση των οικονοµικών, πολιτικών και κοινωνικών
µεταρρυθµίσεων, µε στόχο την καταπολέµηση της φτώ-
χειας και τη µεταρρύθµιση στον τοµέα της υγείας και της
κοινωνικής πρόνοιας, τη χρηστή διοίκηση και την ενίσχυ-
ση του κράτους δικαίου, την αγροτική µεταρρύθµιση, κα-
θώς και την αύξηση των µπορικών ροών και επενδύσεων.
Προβλέπει τη διάθεση συνολικά 130 εκατοµµυρίων ευ-
ρώ, µέσω διµερών δράσεων ή ευρύτερων θεµατικών
προγραµµάτων. Συνολικά, κατά τις τέσσερις τελευταίες
δεκαετίες, το ύψος της αναπτυξιακής βοήθειας που έχει
διατεθεί στη χώρα από την ΕΕ ανέρχεται σε 1 δισεκα-
τοµµύριο ευρώ.
Έµφαση δίδεται από την ΕΕ στην περιοχή του

Mindanao και την αντιµετώπιση των συνεπειών της εκεί
εµφύλιας σύρραξης για τον τοπικό πληθυσµό. Για το λό-
γο αυτό, έχουν διατεθεί για την περιοχή περίπου 33 εκα-
τοµµύρια ευρώ την τελευταία δεκαπενταετία ως ανθρω-
πιστική βοήθεια, ιδίως για τις ανάγκες των εκτοπισµέ-
νων. Επιπλέον, η ΕΕ ανταποκρίνεται άµεσα στα αιτήµατα
ανθρωπιστικής βοήθειας κάθε φορά που θεοµηνίες πλήτ-
τουν τη χώρα. Περί τα τέλη του 2012 η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή αποφάσισε την εκταµίευση 7,2 εκατοµµυρίων ευ-
ρώ για την ανακούφιση των πληγέντων από τους τυφώ-
νες Bopha και Trami, 7 εκατοµµυρίων ευρώ για την ανα-
κούφιση των πληγέντων από τον τυφώνα Pablo το Δε-
κέµβριο 2012, 2,5 εκατοµµυρίων ευρώ για την αντιµετώ-
πιση των συνεπειών του σεισµού στο Bohol τον Οκτώ-
βριο 2013, ενώ το Δεκέµβριο 2013 αποφάσισε τη χορή-
γηση ανθρωπιστικής βοήθειας 40 εκατοµµυρίων ευρώ
για την αντιµετώπιση των συνεπειών του τυφώνα
Haiyan/Yolanda.
Στις 12 Ιουλίου 2012 υπεγράφη η προς κύρωση Συνολι-

κή Συµφωνία Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας
(Partnership and Cooperation Agreement) ΕΕ-Φιλιππίνων,
στο περιθώριο του 19ου Περιφερειακού Forum του
ASEAN στην Πνοµ Πενχ. Οι σχετικές διαπραγµατεύσεις
είχαν µεν ολοκληρωθεί από τον Ιούνιο 2010, ωστόσο η
υπογραφή καθυστέρησε για τεχνικούς λόγους, σχετιζό-
µενους µε επιφυλάξεις ορισµένων κρατών-µελών ως
προς τη νοµική βάση στο σχέδιο απόφασης του Συµβου-
λίου της ΕΕ για την υπογραφή της Συµφωνίας.
Η εν λόγω Συµφωνία αναµένεται να διευρύνει το πε-

δίο συνεργασίας µεταξύ ΕΕ και Φιλιππίνων. Συγκεκριµέ-
να, προβλέπει τη διεξαγωγή διαλόγου και τη διεύρυνση
της συνεργασίας στον πολιτικό τοµέα, περιλαµβανοµέ-
νων των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, της πρόληψης συ-
γκρούσεων και της περιφερειακής και διεθνούς ασφά-



λειας, στο εµπόριο και τις επενδύσεις, στους τοµείς δι-
καιοσύνης και ασφάλειας, περιλαµβανοµένης της κατα-
πολέµησης των ναρκωτικών, του ξεπλύµατος χρήµατος,
του οργανωµένου εγκλήµατος και της διαφθοράς, στον
τοµέα της µετανάστευσης, περιλαµβανοµένης της επα-
νεισδοχής και της ρύθµισης της ναυτικής εργασίας, σε
θέµατα ανάπτυξης, προαγωγής της απασχόλησης, ενέρ-
γειας, εκπαίδευσης και τουρισµού.
Επιπλέον, όσον αφορά τις οικονοµικές και εµπορικές

σχέσεις ΕΕ-Φιλιππίνων, την τελευταία δεκαετία ανα-
πτύσσονται σταθερά και δυναµικά, αν και ελλειµµατικά
για την ΕΕ. Μάλιστα, η σταθερή ανοδική τάση των εµπο-
ρικών και επενδυτικών ροών µε τα κράτη-µέλη του
ASEAN, αλλά και η αποτυχία της προσπάθειας για σύνα-
ψη πολυµερούς Συµφωνίας µε το ASEAN, οδήγησαν την
ΕΕ στην επιδίωξη σύναψης Συµφωνίας Ελευθέρου Ε-
µπορίου (Free Trade Agreement) µε τις πλέον ανεπτυγ-
µένες χώρες του ανωτέρω οργανισµού, µεταξύ των ο-
ποίων και µε τις Φιλιππίνες. Η σχετική πρόταση προς τις
Φιλιππίνες διατυπώθηκε το 2010, ενώ έχουν ήδη διεξα-
χθεί αρκετοί γύροι διαπραγµατεύσεων.
Επιπλέον, ο Υφυπουργός Εµπορίου των Φιλιππίνων

Adrian Cristobal Jr. ανακοίνωσε τον Οκτώβριο 2013 την
πρόθεση της Κυβέρνησης της χώρας να υποβάλει αίτηµα
για ένταξη των Φιλιππίνων στο Ενισχυµένο Σύστηµα Γε-
νικευµένων Δασµολογικών Προτιµήσεων της ΕΕ
(GSP+). Η ένταξη της χώρας στο εν λόγω σύστηµα ανα-
µένεται να οδηγήσει σε αύξηση των εξαγωγών προς την
ΕΕ κατά 12% και να συντελέσει σε δηµιουργία 270.000
νέων θέσεων εργασίας. Σηµειώνεται ότι µεταξύ των κρι-
τηρίων ένταξης στο GSP+ περιλαµβάνονται η έλλειψη ε-
ξαγωγικής διαφοροποίησης και η κύρωση και εφαρµογή
27 Διεθνών Συµβάσεων για την προστασία των ανθρωπί-
νων και εργασιακών δικαιωµάτων, την προστασία του πε-
ριβάλλοντος και τη χρηστή διακυβέρνηση.
Σηµειώνεται, περαιτέρω, ότι η ΕΕ αποτελεί την 5η κα-

τά σειρά πηγή προέλευσης τουριστών προς τις Φιλιππί-
νες. Το 2010 επισκέφθηκαν τη χώρα 318.000 Ευρωπαίοι
τουρίστες, σηµειώνοντας αύξηση 8% από το προηγού-
µενο έτος.
Η Συνολική Συµφωνία-Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και

Συνεργασίας ΕΕ-Φιλιππίνων αποτελεί τη βάση για ενι-
σχυµένη συνεργασία, ως προς ένα ευρύ φάσµα πολιτι-
κών και παγκοσµίου ενδιαφέροντος θεµατικών, στη βάση
κοινών αρχών και αξιών, όπως αυτές της ισότητας, της
δηµοκρατίας, του κράτους δικαίου και του σεβασµού των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η Συµφωνία-Πλαίσιο περιλαµ-
βάνει σύγχρονες και ολοκληρωµένες ρυθµίσεις για την
οικονοµική συνεργασία. Προβλέπει τη συνεργασία
στους τοµείς δικαιοσύνης, ελευθερίας και ασφάλειας (ό-
που, µεταξύ άλλων, η καταπολέµηση του οργανωµένου
εγκλήµατος, της διαφθοράς, των ναρκωτικών ουσιών,
της νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµες δραστηριό-
τητες, της παράνοµης µετανάστευσης και της εµπορίας
ανθρώπων, καθώς και η προστασία των προσωπικών δε-
δοµένων), όπως και την χρηστή διακυβέρνηση στο πεδίο
της φορολογίας. Επιπλέον, θέτει τους άξονες για τη συ-
νέργεια στην αντιµετώπιση των διεθνών προκλήσεων, ό-
πως η κλιµατική αλλαγή, η ενεργειακή ασφάλεια και ε-
πάρκεια, η διασπορά των όπλων µαζικής καταστροφής
και η τροµοκρατία, ενώ προσεγγίζει τη συνεργασία στα
θέµατα εκπαίδευσης και απασχόλησης ως µέσο ανταπό-
κρισης στις διαρθρωτικές αλλαγές στην παγκόσµια οικο-
νοµία. Τέλος, αποσαφηνίζει τη σχέση που διέπει την ίδια

τη Συµφωνία-Πλαίσιο και τις εξειδικευµένες τοµεακές
Συµφωνίες, υφιστάµενες και µελλοντικές, συµπεριλαµ-
βανοµένης της ΣΕΣ.
Η Συνολική Συµφωνία-Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και

Συνεργασίας ΕΕ-Φιλιππίνων αποτελεί µεικτή Συµφωνία,
ανήκει δηλαδή στις Συµφωνίες εκείνες που συνοµολο-
γούνται από κοινού από την ΕΕ και τα κράτη-µέλη της µε
τρίτα κράτη ή διεθνείς οργανισµούς. Αριθµεί 58 άρθρα ε-
νταγµένα σε 8 τίτλους. Ειδικότερα:
Στον Τίτλο I «Φύση και πεδίο εφαρµογής»,  ο οποίος α-

ναλύεται σε τέσσερα άρθρα (1 έως 4), επιβεβαιώνεται η
προσήλωση των συµβαλλοµένων µερών στις γενικές αρ-
χές του διεθνούς δικαίου, όπως αυτές ορίζονται από το
Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών, τις δηµοκρατικές αρχές,
τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τις θεµελιώδεις ελευθερίες
και το κράτος δικαίου. Οι δύο πλευρές δεσµεύονται να
προωθήσουν τη βιώσιµη ανάπτυξη και την οικονοµική α-
νάπτυξη, να αντιµετωπίσουν τις σύγχρονες παγκόσµιες
προκλήσεις και ειδικότερα την κλιµατική αλλαγή και να
συµβάλουν στην επίτευξη των αναπτυξιακών στόχων
της Χιλιετίας. Δηλώνεται ότι η εφαρµογή της παρούσας
Συµφωνίας βασίζεται στις αρχές του διαλόγου και της
χρηστής διακυβέρνησης, στον αµοιβαίο σεβασµό στο
πλαίσιο µιας ισότιµης εταιρικής σχέσης, στην πολυµερή
προσέγγιση της διεθνούς συνεργασίας και στο σεβασµό
του διεθνούς δικαίου (άρθρο 1). Στη συνέχεια, αναλύο-
νται οι σκοποί της συνεργασίας, οι οποίοι συγκεφαλαιώ-
νονται στην ενίσχυση του πολιτικού διαλόγου και της
συνεργασίας επί των διεθνών προκλήσεων, στην ανά-
πτυξη του εµπορίου και των επενδύσεων και στη στενό-
τερη σύµπραξη στους τοµείς της οικονοµικής και της α-
ναπτυξιακής συνεργασίας. Η Συµφωνία αποσκοπεί, επί-
σης στην ενίσχυση της συνεργασίας στους τοµείς της α-
ειφόρου ανάπτυξης, της παιδείας και του πολιτισµού,
της δικαιοσύνης, της ελευθερίας και της ασφάλειας, κα-
θώς και σε λοιπούς τοµείς κοινού ενδιαφέροντος, όπως
του τουρισµού και της δηµόσιας διοίκησης (άρθρο 2).
Προβλέπει, περαιτέρω, την ενίσχυση της συνεργασίας
των συµβαλλοµένων µερών εντός περιφερειακών και
διεθνών fora και οργανισµών, όπως ο ΟΗΕ, η Διεθνής
Οργάνωση Εργασίας, ο ΟΟΣΑ, ο ΠΟΕ, ο ευρωασιατικός
διάλογος στο πλαίσιο του ASEM (Asia-Europe Meeting)
και το Ασιατικό Περιφερειακό Forum (Asian Regional
Forum) του Συνδέσµου Κρατών της Νοτιοανατολικής Α-
σίας (Association of South East Asian Nations) (άρθρο 3),
καθώς και την ενίσχυση της διεθνούς και περιφερειακής
συνεργασίας εν γένει (άρθρο 4).
Ο τίτλος II «Πολιτικός Διάλογος και συνεργασία»  ανα-

λύεται σε επτά άρθρα (5 έως 11). Προβλέπει τη συνέχιση
της συνεργασίας για την πρόληψη των συγκρούσεων και
την προώθηση πνεύµατος ειρήνης (άρθρο 5), για την
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων (άρθρο 6), ρή-
τρα καταδίκης και συνεργασίας για τη δίωξη των σοβα-
ρών εγκληµάτων που προκαλούν διεθνώς ανησυχία (άρ-
θρο 7), καθώς και ρήτρα καταπολέµησης της διάδοσης ό-
πλων µαζικής καταστροφής (άρθρο 8) και του λαθρεµπο-
ρίου φορητών όπλων και ελαφρού οπλισµού (άρθρο 9).
Επιπλέον, προβλέπει ενίσχυση της συνεργασίας για την
καταπολέµηση της τροµοκρατίας (άρθρο 10), αλλά και
συνεργασία για την ανάπτυξη ικανοτήτων στον τοµέα
της δηµόσιας διοίκησης (άρθρο 11).
Ο τίτλος ΙΙΙ «Εµπόριο και επενδύσεις» αναλύεται σε ο-

κτώ άρθρα (12 έως 19). Αρχικά, γίνεται αναφορά στις γε-
νικές αρχές που πρόκειται να διέπουν τη συνεργασία
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των µερών στους τοµείς του εµπορίου και των επενδύ-
σεων (άρθρο 12) και στη συνέχεια σε συγκεκριµένους
τρόπους ανάπτυξης του εµπορίου, µε ειδική αναφορά
στη συνεργασία όσον αφορά τα υγειονοµικά και φυτοϋ-
γειονοµικά θέµατα (άρθρο 13), στα τεχνικά εµπόδια στο
εµπόριο (άρθρο 14), στη συνεργασία σε τελωνειακά θέ-
µατα και σε τρόπους διευκόλυνσης του εµπορίου (άρθρο
15), στην προώθηση των επενδύσεων (άρθρο 16), στην
ενίσχυση της συνεργασίας σε θέµατα πολιτικής ανταγω-
νισµού (άρθρο 17) και υπηρεσιών (άρθρο 18). Επιπλέον,
προβλέπει ειδικότερα ενίσχυση της συνεργασίας για την
προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας,
περιλαµβανοµένων και των Γεωγραφικών Ενδείξεων,
(άρθρο 19).
Ο τίτλος ΙV «Συνεργασία στους τοµείς της δικαιοσύ-

νης και της ασφάλειας» αναλύεται σε έξι άρθρα (20 έως
25). Αναφέρεται στην ενίσχυση της νοµικής συνεργα-
σίας (άρθρο 20) και της συνεργασίας, ειδικότερα, για την
καταπολέµηση των παράνοµων ναρκωτικών ουσιών (άρ-
θρο 21) και της νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµες
δραστηριότητες και της χρηµατοδότησης της τροµοκρα-
τίας (άρθρο 22). Επίσης, τα συµβαλλόµενα µέρη δεσµεύ-
ονται για την καταπολέµηση του οργανωµένου εγκλήµα-
τος και της διαφθοράς (άρθρο 23) και για την προστασία
δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα (άρθρο 24), ενώ
συµφωνείται ειδική πρόβλεψη για τη συνεργασία σε θέ-
µατα που αφορούν την ευηµερία των προσφύγων και ε-
κτοπισθέντων στο εσωτερικό της χώρας (άρθρο 25).
Ο τίτλος V «Συνεργασία στους τοµείς της µετανά-

στευσης και της ναυτικής εργασίας» αναλύεται σε δύο
άρθρα (26 έως 27). Προβλέπει την ενίσχυση της συνερ-
γασίας στον ευρύτερο τοµέα της διαχείρισης των µετα-
ναστευτικών ροών µεταξύ των εδαφών των συµβαλλό-
µενων µερών, µε την καθιέρωση σχετικού µηχανισµού
και την επεξεργασία, µεταξύ άλλων, κανόνων επανεισ-
δοχής και αποτελεσµατικής προληπτικής πολιτικής για
την αντιµετώπιση και τον έλεγχο της παράνοµης µετα-
νάστευσης (άρθρο 26). Προβλέπει, επίσης, συνεργασία
στον τοµέα της ναυτικής εργασίας για την προώθηση α-
ξιοπρεπούς βιοτικού επιπέδου των ναυτικών (άρθρο 27).
Ο τίτλος VI «Οικονοµική συνεργασία και συνεργασία

για την ανάπτυξη και άλλους τοµείς» αναλύεται σε είκο-
σι άρθρα (28 έως 47). Πρόκειται για τίτλο που στεγάζει
ευρύτατη θεµατολογία ενίσχυσης και περαιτέρω εµβά-
θυνσης της συνεργασίας µεταξύ των µερών σε θέµατα
απασχόλησης και κοινωνικών υποθέσεων (άρθρο 28), α-
νάπτυξης (άρθρο 29), διαλόγου για θέµατα οικονοµικής
πολιτικής (άρθρο 30), προώθησης του ρόλου της κοινω-
νίας των πολιτών στη δηµοκρατική διακυβέρνηση (άρθρο
31), διαχείρισης του κινδύνου φυσικών καταστροφών
(άρθρο 32), ενέργειας (άρθρο 33), προστασίας του περι-
βάλλοντος και χρήσης και διατήρησης των διαφορετικών
ειδών φυσικών πόρων (άρθρο 34), ανάπτυξης της γεωρ-
γίας, της αλιείας και των αγροτικών δραστηριοτήτων
(άρθρο 35), προώθησης της περιφερειακής ανάπτυξης
και συνεργασίας (άρθρο 36), της βιοµηχανικής πολιτικής
και συνεργασίας µεταξύ των µικροµεσαίων επιχειρήσε-
ων (άρθρο 37), µεταφορών, ιδίως των θαλάσσιων µετα-
φορών και της συναφούς ρύπανσης (άρθρο 38), επιστή-
µης και τεχνολογίας (άρθρο 39), καθώς επίσης και στους
τοµείς της τεχνολογίας των πληροφοριών και επικοινω-
νιών (άρθρο 40). Επιπλέον, ενθαρρύνεται η συνεργασία
στον οπτικοακουστικό τοµέα, στα Μέσα Μαζικής Ενηµέ-
ρωσης και στα πολυµέσα (άρθρο 41), καθώς και στον το-
µέα του τουρισµού (άρθρο 42) και το χρηµατοπιστωτικό

τοµέα (άρθρο 43), ενώ προωθείται η χρηστή διακυβέρνη-
ση στο φορολογικό τοµέα (άρθρο 44). Τέλος, συµφωνεί-
ται η προώθηση της συνεργασίας στους τοµείς της υγεί-
ας (άρθρο 45), της εκπαίδευσης, του πολιτισµού, του
διαπολιτισµικού και διαθρησκευτικού διαλόγου (άρθρο
46) και της στατιστικής (άρθρο 47).
Ο τίτλος VΙΙ «Θεσµικό πλαίσιο» εξαντλείται σε ένα άρ-

θρο (48), µε το οποίο συστήνεται Μεικτή Επιτροπή, που
αποτελείται από εκπροσώπους των δύο πλευρών σε επί-
πεδο ανώτερων υπαλλήλων και επιφορτίζεται κυρίως µε
τη διασφάλιση της ορθής λειτουργίας και εφαρµογής
της Συνολικής Συµφωνίας-Πλαισίου Εταιρικής Σχέσης
και Συνεργασίας, ενώ επιπλέον ορίζονται οι αρµοδιότη-
τες, η συχνότητα συνεδρίασης, η σύνθεση και οι κανό-
νες λειτουργίας της Μεικτής Επιτροπής. 
Τέλος, στον τίτλο VIII περιλαµβάνονται οι «Τελικές

Διατάξεις» της Συµφωνίας. Αναλύεται σε δέκα άρθρα
(49 έως 58), τα οποία περιλαµβάνουν ρυθµίσεις όσον α-
φορά τη δυνατότητα επέκτασης του πεδίου της Συµφω-
νίας µέσω της ρήτρας µελλοντικών εξελίξεων (άρθρο
49), τους αναγκαίους πόρους για την υλοποίηση της συ-
νεργασίας (άρθρο 50), την παροχή των αναγκαίων διευ-
κολύνσεων για την υλοποίηση της Συµφωνίας (άρθρο
51), τη νοµική σχέση και ισχύ της εν λόγω Συµφωνίας σε
σχέση µε άλλες συναφείς ή παρόµοιες, προϋπάρχουσες
ή µελλοντικές Συµφωνίες (άρθρο 52), παραποµπή διαφο-
ρών ως προς την εφαρµογή ή την ερµηνεία της Συµφω-
νίας και λήψη των απαραίτητων µέτρων για την εκπλή-
ρωση των υποχρεώσεων των µερών που απορρέουν από
τη Συµφωνία (άρθρο 53). Επιπλέον, παρατίθενται οι απα-
ραίτητοι για την ερµηνεία και εφαρµογής της Συµφωνίας
ορισµοί των µερών της (άρθρο 54), του πεδίου εδαφικής
εφαρµογή της Συµφωνίας (άρθρο 55) και ο τρόπος πραγ-
µατοποίησης των απαραίτητων κοινοποίησεων (άρθρο
56). Ορίζεται, τέλος, η έναρξη ισχύος και η διάρκεια της
Συµφωνίας (άρθρο 57) και οι γλώσσες στις οποίες συ-
ντάσσεται το κείµενο της Συµφωνίας, ώστε να θεωρείται
αυθεντικό (άρθρο 58). 
Δεδοµένου του πολιτικού και οικονοµικού ενδιαφέρο-

ντος που παρουσιάζουν οι Φιλιππίνες, η συνολική ανα-
βάθµιση των σχέσεών τους µε την ΕΕ, µέσω της παρού-
σας Συνολικής Συµφωνίας-Πλαισίου Εταιρικής Σχέσης
και Συνεργασίας θα αποφέρει σηµαντικά οφέλη και για
τη χώρα µας. Η εν λόγω Συµφωνία-Πλαίσιο θέτει τις βά-
σεις και προλειαίνει το έδαφος για διάφορες τοµεακές
Συµφωνίες µεταξύ ΕΕ-Φιλιππίνων, οι οποίες µπορούν να
εµβαθύνουν τη συνεργασία σε διάφορα θέµατα και να
καταστούν επωφελείς για την ελληνική πλευρά. Ειδικό-
τερα, τα ελληνικά συµφέροντα προωθούνται και διασφα-
λίζονται µε τη συµπερίληψη αναφορών στη Συµφωνία-
Πλαίσιο για τα πεδία του τουρισµού, των θαλάσσιων µε-
ταφορών, των Γεωγραφικών Ενδείξεων, της ενέργειας
και της συνεργασίας επί της παράνοµης µετανάστευσης
και επανεισδοχής. Επιπλέον, από ελληνικής πλευράς ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η εµβάθυνση της τοµεα-
κής συνεργασίας που προβλέπει η Συνολική Συµφωνία
Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας στο χώρο του εµπο-
ρίου, της ναυτιλίας (γενικά, αλλά και ειδικότερα της βελ-
τίωσης της επάρκειας των πτυχίων εµποροπλοιάρχων
και µηχανικών φιλιππινέζικων σχολών), του κατασκευα-
στικού τοµέα και των πολιτιστικών ανταλλαγών.
Θέτοντας τα προαναφερθέντα υπ’ όψιν της Ολοµέλει-

ας της Βουλής εισηγούµεθα τη νοµοθετική κύρωση του
υποβαλλόµενου σχεδίου νόµου.
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 

Κύρωση της Συµφωνίας-Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης
και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των κρατών-µελών της, αφενός και της Δηµοκρατίας
των Φιλιππίνων, αφετέρου

Άρθρο πρώτο  

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28
παρ. 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία-Πλαίσιο Εταιρικής
Σχέσης και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και των κρατών-µελών της, αφενός και της Δηµο-
κρατίας των Φιλιππίνων, αφετέρου, που υπογράφηκε
στην Πνοµ-Πένχ, στις 11 Ιουλίου 2012, το κείµενο της ο-
ποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως ε-
ξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµ-
φωνίας που κυρώνεται, από την πλήρωση των προϋπο-
θέσεων του άρθρου 57 παρ. 1 αυτής.
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ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Γ. Κατρούγκαλος Δ. Παπαγγελόπουλος

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

Γ. Χουλιαράκης Π. Πολάκης

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Σ. Φάµελλος Ι. Τσιρώνης

ΟΙ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Ι. Αµανατίδης  Γ. Βασιλειάδης

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Κ. Ζουράρις
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ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας-Πλαίσιο Εταιρικής Σχέσης και Συ-
νεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
κρατών-µελών της, αφενός, και της Δηµοκρατίας των
Φιλιππινών, αφετέρου»

Α. Με το υπόψη σχέδιο νόµου, κυρώνεται και έχει την
ισχύ που ορίζει το άρθρο 28, παρ.1 του Συντάγµατος, η
ανωτέρω Συµφωνία-Πλαίσιο, που έχει υπογραφεί στην
Πνοµ Πενχ στις 11 Ιουλίου 2012 και αποσκοπεί στην ενί-
σχυση των σχέσεων των συµβαλλόµενων µερών και την
εδραίωση της συνεργασίας τους σε όλους τους τοµείς
αµοιβαίου ενδιαφέροντος και συγκεκριµένα, στους το-
µείς που αφορούν, µεταξύ άλλων, την καταπολέµηση
της τροµοκρατίας, των διακρατικών εγκληµάτων και της
διάδοσης των όπλων µαζικής καταστροφής, το εµπόριο
και τις επενδύσεις, τη δικαιοσύνη και την ασφάλεια σε
θέµατα νοµικής συνεργασίας, διακίνησης των παράνο-
µων ναρκωτικών και νοµιµοποίησης εσόδων από παρά-
νοµες δραστηριότητες, τη µετανάστευση και τη ναυτική
εργασία, την απασχόληση, τις χρηµατοπιστωτικές υπη-
ρεσίες, τη χρηστή διακυβέρνηση στο φορολογικό τοµέα,
τη βιοµηχανική πολιτική και τις µικροµεσαίες επιχειρή-
σεις, τις τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών,
την επιστήµη και την τεχνολογία, τις µεταφορές, τον
τουρισµό, την εκπαίδευση και τον πολιτισµό, την ενέρ-
γεια, το περιβάλλον και τους φυσικούς πόρους, τη γεωρ-
γία, την αλιεία και την αγροτική ανάπτυξη, την υγεία, τη
στατιστική, τη δηµόσια διοίκηση κ.λπ., κατά τα ειδικότε-
ρα οριζόµενα.
Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, προκαλείται ενδε-

χόµενη δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογι-
σµού, στο βαθµό που δεν καλύπτεται από την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση και ειδικότερα από την: α) συµµετοχή της χώ-
ρας µας στους διάφορους τοµείς συνεργασίας µε τις Φι-
λιππίνες στο πλαίσιο της κυρούµενης Συµφωνίας - Πλαί-
σιο, β) συµµετοχή Ελλήνων εκπροσώπων / αντιπροσώ-
πων στις συνεδριάσεις της συνιστώµενης από τα συµ-
βαλλόµενα µέρη Μικτής Επιτροπής, καθώς και σε δια-
βουλεύσεις και συναντήσεις, για την επίλυση διαφόρων
θεµάτων που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή και ερµη-
νεία της Συµφωνίας.
Η ανωτέρω δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγο-

νότα και από το εύρος της συνεργασίας µεταξύ των συµ-
βαλλόµενων µερών.
Τέλος, αναµένεται να προκύψουν οφέλη για την εθνι-

κή οικονοµία, από την εφαρµογή της κυρούµενης Συµ-
φωνίας - Πλαίσιο και την εν γένει ενίσχυση της συνερ-
γασίας της χώρας µας µε τις Φιλιππίνες.

Αθήνα, 9 Ιουνίου 2017

Η Γενική Διεύθυντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
(άρθρο 75 παρ. 3 τον Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας-Πλαίσιο
Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφενός,
και της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων, αφετέρου»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου,
προκαλείται σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού,
ενδεχόµενη δαπάνη, στο βαθµό που δεν καλύπτεται από
την Ευρωπαϊκή Ένωση και ειδικότερα από την: α) συµµε-
τοχή της χώρας µας στους διάφορους τοµείς συνεργα-
σίας µε τις Φιλιππίνες στο πλαίσιο της κυρούµενης Συµ-
φωνίας - Πλαίσιο, β) συµµετοχή Ελλήνων εκπροσώπων /
αντιπροσώπων στις συνεδριάσεις της συνιστώµενης από
τα συµβαλλόµενα µέρη Μικτής Επιτροπής, καθώς και σε
διαβουλεύσεις και συναντήσεις, για την επίλυση διαφό-
ρων θεµάτων που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή και
ερµηνεία της Συµφωνίας.
Η ανωτέρω δαπάνη, η οποία εξαρτάται από πραγµατι-

κά γεγονότα και από το εύρος της συνεργασίας µεταξύ
των συµβαλλοµένων µερών, θα αντιµετωπίζεται από τις
πιστώσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 20 Ιουνίου 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                     ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος                     Ν. Κοτζιάς
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